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Неделя на Православието в Южен Хамптън, 
Лонг Айлънд, САЩ





На 05. 03 – Неделя Православна, Негово Високопреосвещенство Западно-и 
Средноевропейски митрополит Антоний отслужи светата Литургия в храм 
“Успение Богородично” в Южен Хамптън, Лонг Айлънд, САЩ по покана на 
протопрезвитер Александър Карлуцос и с благословението на архиепископа 
на Америка Елпидофор.

След светата Литургия бе извършена лития около храма с множество 
издигнати икони като знак за тържеството на светото Православие над 
иконоборческата ерес. В края на Литургията митрополит Антоний произнесе 
своето слово за Неделя Православна.

Слово на Неделя на Православието Западно -и Средноевропейски митрополит 
Антоний

Всечестни отци, обични в Господа братя и сестри,

Днешното време на насилие, война и разделение е истинско изпитание както 
за света, така и за Светата ни Църква. Затова празника на Неделя 
Православна има още по-голям смисъл, тъй като е триумф на единението, 
триумф над всяко разделение и ерес.

Това, че сме тук в сърцето на Ню Йорк и можем да ослужим заедно Светата 
Евхаристия, която винаги е сигурен критерий и белег за общението ни както 
с Христос така и едни с други, ни дава надежда, че Бог действа в този свят 
чрез нас християните за да го спаси от греха и разрушението и смъртта.

Днес издигнахме ”сърцата си нагоре..” в молитва за мир в света и най-вече 
Бог да смекчи ожесточените сърца, да насади любов в онези които са 
загърбили Бога в пламъка на братоубийствената война в Украйна, война 
която раздели брат от брата, баща от син и майка от децата ѝ, в която се 
пролива невинна братска кръв и в която няма победител. Тази война се 
премести от географското ѝ място в безграничното поле на човешките души 
и доведе до разделение между братята в Христа. Затова наш дълг като 
Господни ученици е да се молим за Христовия мир, който да дойде на земята 
и да прекрати всяко противопоставяне, мир, чиито плодове са любов, 
милосърдие, състрадание, смирение, кротост, дълготърпение (ср. 2Петр 1:10)

Днес повече от всякога трябва да сме единни, независимо от националната 
ни принадлежност, език, социален статус, защото…. „Няма вече иудеин, ни 
елин; няма роб, ни свободник; няма мъжки пол, ни женски; защото всички вие 



едно сте в Христа Иисуса. (Гал 3:28). Тези думи можем да проявим на 
практика в светата Евхаристията, която е космическо, всемирно събитие, тя е 
израз на единение и спасение на цялото творение, тя е Тайна (тайнство – 
Mystery ), извършена от Господ Иисус Христос на пасхалната вечеря в 
йерусалимската горница, която както за апостолите, така и за нас и 
предшестващите ни св. Отци остава център на богослужението и духовния 
живот. Светата Литургия (Евхаристията) е върховният обединяващ фактор, 
тайнство на тайнствата и израз на единството на вярата. Всеки може да види 
практически това в Светата Литургия, отслужена от епископа с неговите 
помощници презвитерите, дяконите и запечатана с думата „амин“ на народа 
Божи като най-голям израз на единението е общото изповядване на 
догматите и причестяването със Светите Дарове.

Това причастяване представлява най-тясно съединяване с Христос, чрез 
което Неговия божествен живот става наш, както свидетелства и св. Йоан 
Дамаскин: “ние ставаме причастници на Божеството на Иисус”. Само така 
можем да разберем думите на Господа: „ Ако не ядете плътта на Човешкия 
Син и не пиете кръвта Му, няма да имате живот в себе си” (Иоан. 6:53). 
Изхождайки от всичко това св. Игнатий Антиохийски нарича Евхаристията 
“лекарството на безсмъртието”,(farmakon athanasian), т.е “лекарството на 
живота”, “лекарството на нетлението”. Но това причастяване същевременно 
има и друго измерение, то е и преодоляване на индивидуализма, на разпада 
и повредата на греха то е единение на цялото човечество, на целия Адам. По 
друг начин не може да бъдем обединени ако това не стане в Христос както и 
свидетелства и св. ап. Павел: “ Един е хлябът, и ние многото сме едно тяло, 
защото всички се причастяваме с един хляб”. (1 Кор. 10:17). Свети Йоан 
Златоуст обяснява тези думи: “Ние сме самото това тяло. Защото какво е 
хлябът? Тяло Христово… В какво се превръщат причастяващите се? В Тяло 
Христово… Не в много тела, а в едно тяло”… Какво по-съвършено обяснение 
на единството може да има от това на св. Литургия?

В заключение бих казал, че Евхаристията не е от този свят и тя остава 
неописуема тайна, в която сме заедно с Господ Иисус Христос, Вечния 
Първосвещеник, който според думите на Св. Николай Кавасила „ непрестанно 
извършва за нас тази служба и пребъдва неотстъпно в Своята Църква“. 
Следователно не съществува и най-малка разлика от отслужваната от нас 
света Литургия и тази, която се отслужва пред Божия трон. Поради това и Св. 
Йоан Златоуст още казва ,че: “Христос и на нас е оставил плътта Си, и пак с 
нея се е възнесъл”.



Този факт е невъзможно без тайнственото действие на Светия Дух, изпратен 
в света чрез Сина от Отца, който прави реално присъствието на Христос в Св. 
Дарове и Своята Църква. Поради това св. Евхаристия представлява и 
есхатологично събитие, тя е предвкусване за Неговото второ и славно 
пришествие, преодоляване на времето и пространството и поради това 
Църквата е единствената новата реалност в настоящия свят, която има 
своето начало и край на друго място, в Царството Божие, в брачния пир на 
Агнеца (Откр. 19:7).

В предвкусването на тази нова реалност се заличава всяка разделяща и 
враждебна демонска сила и зло, предвкусваме един преобразен свят, 
получаваме място в общността на светиите. Това трябва да ни дава надежда, 
че макар да усещаме силата на злото около нас, ние предвкусване триумфа 
на тържествуващата Църква, в която това зло се побеждава и макар да 
ставаме свидетели на греха, смъртта и тлението , то ние виждаме красотата, 
силата и победата на Възкресението.

В заключение искам да изкажа своята благодарност на отец Алекс Карлуцос 
за братската, сърдечна покана, която ми отправи да служим заедно св . 
Евхаристия на тази важна по смисъл и значение Неделя на светото 
Православие. Желая му здраве, бодрост на духа, земно щастие и небесно 
спасение!

За много и благословени години! Амин.

Честит празник на Триумфа на Православието!
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